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Введение

           Аэропалинология - область современной биологии, изучающая состав и закономерности формирования пыльцевого дождя, образованного совокупностью находящихся в воздухе пыльцевых зерен и спор. Задачами аэропалинологических исследований являются: выявление качественного и количественного состава пыльцевого дождя и особенностей его сезонной динамики; составление календарей пыления; изучение биологических особенностей цветения отдельных видов растений; изучение влияния абиотических факторов на особенности пыления, морфологию и аллергенные свойства пыльцевых зерен. 

         Особое значение аэропалинологические исследования приобрели в последнее годы с повсеместным ростом числа заболеваний, вызванных аэроаллергенами. Пыльцевые зерна, благодаря наличию в их составе специфических белков - аллергенов, могут служить причиной аллергических заболеваний человека и животных. 

Установление причины поллиноза необходимо для правильного подбора диагностических и лечебных аллергенов, оптимальных сроков проведения специфической диагностики, профилактики и лечения. Начало заболеваний обычно совпадает по времени с цветением растений, являющихся аллергенами для человека, и симптомы, как правило, повторяются ежегодно в одно и то же время. Аллергенная обстановка определяется не самим фактом цветения трав и деревьев, а количественным содержанием зерен пыльцы в 1 м³ воздуха в течение 24 часов. 

          Постоянные аэропалинологические исследования необходимы для разработки системы оповещения населения и медицинских учреждений о концентрации пыльцы и спор в 1 м³ воздуха («пыльцевом дожде») для оценки аллергенной обстановки, что позволит людям, страдающим аллергией, избежать или снизить тяжесть течения болезни. 

          Решение этих вопросов связано с проблемой мониторинга аэропалинологического состояния атмосферы, с развитием постоянно действующей сети станций слежения за качественным и количественным составом пыльцевого дождя. В России первая аэропалинологическая станция  появилась в 1992 году в МГУ им. М.В. Ломоносова. С 2004г.  регулярные аэропалинологические наблюдения проводятся в следующих городах: Астрахань,  Барнаул,  Екатеринбург, Иркутск,  Краснодар, Москва, Нижний Новгород, Пермь, Пятигорск, Смоленск, Санкт-Петербург, Ставрополь. Показания снимаются каждый день с марта по сентябрь включительно.

           На территории г. Красноярска, несмотря на увеличивающееся количество людей страдающих аллергическими заболеваниями подобных исследований, к сожалению, не велось.

Аэропалинологические исследования  в г. Красноярске практически значимы для населения города, поскольку у значительной части горожан имеются заболевания связанные с поллинозами. [Астафьева Н.Г. Поллиноз – пыльцевая аллергия, 1998]
Целью данной работы является анализ пыльцы, с помощью ловушки Буркарда. Достижение поставленной цели потребовало решение следующих задач:

· Изучить литературные источники;

· Изучить методику анализа;
· Проанализировать распределения растительного покрова на территории г.Красноярска.
· С помощью микроскопа проследить динамику пыльцевого дождя.
I. Физико-географическое положение Красноярска.

Территории г. Красноярска находится в центре огромного Евроазиатского материка. 

В структурно-тектоническом отношении район исследования относится к платформенный образованиям и расположен на южной окраине Красноярской лесостепи, на обоих берегах р. Енисей в среднем течении, на трех геоморфологических районах:  долины р. Енисей, прилегающих к ней плато и предгорий Восточного Саяна.
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В геологическом строении территории принимают участие докембрийские (Торгашинский хребет, Куйсумские горы), палеозойские (левобережье Енисея, долина р. Качи), мезозойские (гора Бадалык) и кайнозойские образования. Основными слагающими породами являются базальты, известняки, порфириты, мергели, светло-серые породы с включением халцедона, бурые угли, лессовидные карбонаты глины и суглинки.

Климат характеризуется низкой степенью суровости, холодной продолжительной зимой, сухой ветреной весной и коротким жарким летом, быстрой сменой сезонов года, значительными амплитудами температур. Для зимнего периода характерно устойчивое антициклональное состояние атмосферы с низкими температурами, малым количеством осадков, значительной влажностью воздуха и безветрием. В теплое время года наблюдается повышение влажности, облачности, осадков, особенно обильных во второй половине лета. Температурные условия благоприятны для развития растений средних широт умеренного пояса. Продолжительность активного вегетационного периода составляет 148-155 дней.

Особенности мезо- микрорельефа, геологического строения, климата, обусловливаются разнообразие почвенного покрова и его распределение. 

Серые оподзоленные почвы развиваются главным образом под разреженными березовыми и березово-сосновыми лесами на рыхлых глинистых отложениях.

Темно-серые и серые лесные почвы являются наиболее плодородными, обладают благоприятными агрохимическими и агрофизическими свойствами.

Светло-серые лесные почвы развиваются под средневозрастными сосновыми и березово-сосновыми лесами с разреженными травяным покровом.

На распределение растительности большое влияние оказывает характер рельефа и химический состав почвообразующих пород.
II. Методические основы использования аэропалинологического метода.

В нашей работе применялась одна из представленных модификации пыльцевой ловушки Хирста; Impact- волюметрическая ловушка (пыльцеуловитель Буркарда- Burkarg Manufacting Co., Ltd, Uk), который специально сконструирован для определения концентрации пыльцевых зерен и спор как функции времени. (Рис.8.)
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Рис.8. Пыльцеуловитель Буркарда

В основе ее действия лежит принцип столкновения (Impaction): взвешенные в воздухе частицы движутся вместе с потоками воздуха - естественными (ветер) или искусственно созданными - и осаждаются на поверхности различных типов и ориентации. Большинство Impact- ловушке во много раз превышает силу тяжести, поэтому большинство мелких частиц в атмосферном аэрозоле движется почти параллельно поверхности земли.

В Impact- ловушках улавливающая поверхность устанавливается вертикально или под некоторым углом к горизонту. Принудительное всасывание аэрозольных частиц сочетается с последующей фильтрацией, осаждением на липкой поверхности, электростатическим и термическим осаждением. Улавливающая поверхность (прозрачная лента- Melinex tape) в пыльцеуловителе покрывается смесью (Рис.9.), после окончания цикла работы ловушки и смены барабана вся лента разрезается на участки, каждый из которых соответствует одним суткам работы пыльцеуловителя.
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Рис.9.. Улавливающая поверхность покрывается смесью.

Высота установки пыльцеуловителя имеет первостепенное значение для выявления состава пыльцевого спектра. В стандартных аэропалинологических исследованиях пыльцевые ловушки устанавливают на высоте 10-20 м над уровнем земли. Состав спектра на уровне земли или на уровне человеческого роста отличается от состава спектра на больших высотах, в первую очередь, повышенным содержанием пыльцы травянистых растении.

Специфика метода отбора образцов связана не только с принципом улавливания частиц, но и с методами последующей обработки материала [Принципы…,1999]. 

Для определения и идентификации пыльцы растений и спор грибов применяют следующие пособия-определители: 

1. Бобров А.Е., Куприянова Л.А., Литвинцева М.В., Тарасевич В.Ф. 

Споры папоротникообразных и пыльца голосеменных и однодольных растений 

флоры европейской части СССР. - Л., 1983. - 208 c. 

2. Bucher E., Kofter V., Vorwohl G., Zieger E. Das Pollen der Südtiroler 

Honige. - Stuttgart, 2004. - 678 S. 

3. Куприянова Л.А. Палинология сережкоцветных. – М.; Л., 1965. - 216 c. 

Подсчет пыльцы проводится с применением микроскопа [2]. 


При подсчете пыльцевых зерен в образце мы имеем дело с их относительным содержанием, а именно с числом пыльцевых зерен, зарегистрированных на определенной площади препарата. Во всех дальнейших расчетах используется абсолютное содержание пыльцевых зерен (концентрация), то есть число пыльцевых зерен в единице объема воздуха. 


В основу разработки Календарей пыления должны быть положены рекомендации, изложенные в Allergy Service Giede in Europe [2, 4]. 

1. Число таксонов, входящих в состав Календаря пыления, не должно 

превышать 15. 

2. Выбор таксонов должен быть обусловлен их аллергенными свойствами и частотой встречаемости. 

3. Данные усредняются за декаду и представляются в виде столбчатой диаграммы, выполненной в логарифмическом масштабе. 

III.Растения, вызывающие поллинозы в г. Красноярске и районы их распространения
Обычно причиной поллинозов выступают ветроопыляемые растения с выраженными антигенными свойствами, широко распространенные в данной местности, которые продуцируют в больших количествах пыльцу, обладающую малыми размерами и большой летучестью. Список аллергенных растений г. Красноярска (Приложение 1):
· Сосна обыкновенная (Pinus sylvestris). Период цветения - июнь-июль. Одна из лесообразующих пород. Образует сосновые, сосново-березовые сообщества. Растет  в городских улицах, набережных, в парках и скверах. Отмечена во всех районах города.
· Береза повислая (Betula pendula). Период цветения - май-июль. Находится на склонах водораздельных возвышенностей, поймах рек, в чистых и смешанных насаждениях, на вырубках и улицах. Встречается во всех районах города.
· Тополь черный (Populus nigra). Период цветения - май-июнь. Распространен по берегам рек, островам, среди кустарниковых зарослей, в парках, скверах, на улицах. Отмечен во всех районах города. Местами обилен, образует чистые насаждения.
· Лебеда стреловидная  (Atriplex sagittata). Период цветения - июль-сентябрь. Произрастает по обочинам дорог,  пустырям, сорным местам, отвалам, крутым берегам рек, нередко во дворах. Встречается повсеместно.
· Марь белая (Chenopodium album). Период цветения -  июль-сентябрь. Произрастает по обочинам дорог, мусорным местам, во дворах, реже по каменистым и щебнистым берегам рек, прудов. Встречается повсеместно. Местами обильна.
· Конопля посевная (Cannabis sativa). Период цветения - июнь-август. Распространение получил по обочинам дорог, у жилья, на залежах, пустырях, деградирующих лугах. Обычна  во всех районах города. Местами обильна и часто образует заросли.
· Полынь однолетняя (Artemisia annua). Цветение - июль-август. Малообильна. Встречается во всех районах города, у дорог, на железнодорожных насыпях.
· Полынь замещающая (Artemisia commutata). Цветение - июль-август. Малообильна. Обычна во всех районах города. Встречается на остепненных лугах, открытых каменистых, щебнистых и песчанистых склонах, залежах и  пустырях.
· Пырей ползучий (Elytrigia repens). Цветение - июнь-июль. Местами обилен. Встречается повсеместно в луговых степях, на суходольных и пойменных лугах, открытых каменистых склонах, в березовых лесах, сырых кустарниковых зарослях, на залежах, во дворах, на  газонах, обочинах дорог.
· Мятлик однолетний (Poa annua). Цветение - июнь-июль. По лесным тропам и дорогам, берегам водоемов, на лугах. Встречается во всех районах города. Местами обилен.
Ковыль перистый (Stipa pennata). Цветение - июнь-июль. В луговых степях, на суходольных лугах, остепненных лесных опушках, в разреженных березовых и смешанных лесах. Распространен в на острове Отдыха, Верхних черемушках, пос.Удачном, Базаихе, микрорайоне Солнечном, Николаевской сопке и в Ветлужанке. [Черепнин Л. М. Растительный покров южной части..., 1956]
IV. Описание результатов

Мы установили пыльцевую ловушку  на высоте 10-20 м над уровнем земли на крыше здания Сибирского Федерального Университета, вдали от стен и других укрытий. Вблизи места установки ловушки нет парков, ботанических садов и крупных промышленных предприятий. (рис.10,11)
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Рис.10, 11. Ловушка Буркарда, установленная на крыше Сибирского Федерального Университета.
Улавливающая поверхность в пыльцеуловителе Буркарда представляет прозрачную ленту шириной 14 мм («Melinex tape» – тонкая не клейкая лента), поверхность которой покрыта смесью вазелина и воска (18 г вазелина и 2 г воска) (Рис.12). 
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Рис. 12. Улавливающая поверхность пыльцеуловителя.
С июня по октябрь, каждую неделю (в понедельник) мы снимали прозрачную ленту, обработанную раствором, и ставили новую. Раствор вазелина и воска, способствовал оседанию на ленте спор грибов и пыльцы. После того, как снимали ленту с барабана, она разрезалась на 7 равных частей, каждая из которых соответствует одним суткам работы пыльцеуловителя. Затем каждый участок помещался на предметное стекло и покрывался раствором (глицерин- 70мл., желатин- 10гр., дистиллированная вода- 60 мл., фенол- 0.1 гр., фуксин). Присутствующий в растворе фуксин окрашивает все живые пыльцевые зерна в красный цвет разной интенсивности, облегчая обнаружение и подсчет пыльцы.

За 98 дней мы собрали 105 образцов, которые необходимы для составления календаря пыления аллергенных растений.

Первая волна пыление приходится на май – начало июня. В этот период вегетативное пыление проходило у древесных растений. 

Вторая волна пыление – середине июня – июль. Пыление происходило у травянистых и древесных растений.

Третья волна пыление – август – сентябрь. Больше доминируют за этот период злаковые, маревые и полыни.

Морфологическое строение пыльцы изучается на данный момент (Рис. 13). 
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Рис. 13 Исследование пыльцы под микроскопом. 
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