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Введение
Летом 2012 года в Ермаковском районе Красноярского края, на базе стационара «Ермаковский» прошла совместная экспедиция ОЭБШЦ « Фламинго» и студентов Сибирского Федерального Университета, где осуществлялся сбор материалов для исследований. Т.к стационар находился вблизи реки Танзыбей, мы неоднократно посещали ее. И посетив берег реки в очередной раз, мы заметили, что  породы на берегу реки, в русле, террасе не одинаковы, а какие они, что это за камни, и почему в реке и на одном берегу они такие большие, а на поимее и террасе их нет, и из чего же  тогда состоят эти части долины реки? Вот на эти вопросы мы попытались ответить в нашей исследовательской работе.

Поэтому целью нашей работы являлась изучение строения элементов речной долины р. Танзыбей Ермаковского района.

Для этого необходимо решить следующие задачи:
1. изучить литературные источники;

2. рассмотреть элементы речной долины р. Танзыбей;

3. описать строение речной долины р. Танзыбей;

4. сбор фактического материала из каждого элемента речной долины;

5. определить состав каждого элемента.

ГЛАВА 1. ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОБЗОР

Глава 1.1. Общая характеристика района исследования

Ермаковский район расположен в южной части Красноярского края, в бассейне правых притоков реки Енисей — рек Ус и Оя. Площадь района — 17,652 тыс. км², протяжённость с севера на юг — 185 км, с запада на восток — 205 км. На юге Ермаковский район граничит с республикой Тыва, на севере и западе — с Шушенским районом, на востоке — с Каратузским районом Красноярского края.
Бо́льшая часть территории района расположена в центре Западно-Саянских гор. Высота над уровнем моря в северной части района колеблется от 200 до 400 метров. В южной части располагаются высокие горные хребты Западных Саян — Кулумыс, Ойский, Араданский, Куртушибинский, Ергаки, Мирской, Метугул-Тайга и другие. Их средняя высота 1000—1500 метров. Высшая точка района (ок. 2600 метров) находятся на левом берегу Енисея, на отрогах Осевого Саянского хребта.

Территория Ермаковского района почти не затронута хозяйственной деятельностью, здесь располагаются Государственный природный биосферный заповедник «Саяно-Шушенский», природный парк «Ергаки», который заслуженно называют жемчужиной Сибири, 1 заказник и 7 памятников природы краевого значения.

Горный хребет Ергаки — это уникальное, прежде всего, по красоте место на стыке Западного и Восточного Саян.[2] Высшая точка хребта — пик «Звёздный» — 2265 м, расположен в пределах Ермаковского района.

Танзыбе́й — посёлок, административный центр Танзыбейского сельского поселения Ермаковского района  Красноярского края, включающего также д. Чёрная Речка, пос. Червизюль и д. Осиновка (Покровка).

Посёлок расположен на северном макросклоне Западного Саяна, в предгорьях хребта Кулумыс, межгорной заболоченной Танзыбейской котловине (междуречье Малого Кебежа и Танзыбея), абсолютная высота — 350 м над уровнем моря. С севера ограничен Китаевой горой. На восток простираются заболоченная долина р. Мутной и р. Большой Кебеж, на запад — болота бассейна р. Танзыбей, к югу — отроги Кулумысского хребта (Западный Саян). Сам посёлок расположен на стрелке — месте слияния рек Малый Кебеж и Танзыбей.
В местности очень густая гидрографическая сеть. Кроме двух основных рек — Танзыбей и Малый Кебеж, в ближайших окрестностях есть множество мелких рек (Мутная, Белый Танзыбей, Черный Танзыбей, Чёрная Речка), ручьёв (Скок, Каторжный), родников. В 5 км на восток расположена более крупная река — Большой Кебеж. Главная река, вдоль которой протянулся посёлок с юга на север на 6 км - Малый Кебеж. Это горная река, истоки которой находятся на северных склонах Кулумысского хребта (Западный Саян). Последний горный распадок, который покидает Малый Кебеж, перед тем, как попасть в Танзыбейскую котловину - урочище Сосновый Носок (Сосновчик), является в настоящее время памятником природ краевого значения. Другая важная река - Танзыбей (ей посёлок обязан своим названием) - лишь слегка касается населёного пункта на северо-западе и впадает на севере посёлка в р. Малый Кебеж. 

Глава 1.2. Строение речной долины.

В развитии речной долины намечается определенная направленность и последовательность - переход от оной стадии к другой и цикличность. рассмотрены две. Первая стадия, для которой характерно преобладание глубинной эрозии и каньонообразный, или V - образный, поперечный профиль долины, называется стадией морфологической молодости. Вторая стадия называется морфологической зрелостью. Ей соответствует выработанный продольный профиль реки, приближающийся к кривой равновесия, и широкий плоскодонный U - образный поперечный профиль долины с хорошо развитой поймой. При несущественных изменениях климата и тектонических движений земной коры совместное действие смежных рек (с системой протоков) и склонового смыва приводит к понижению и выравниванию рельефа. Так возникает выровненная поверхность суши, названная американским ученым В. М. Дэвисом - пенеплен, то есть почти равнина: волнистая или холмистая, иногда с отдельными возвышенностями - останцами, сложенными очень твердыми породами. 

Известно, что эпохи слабого проявления тектонических движений, когда происходит выравнивание рельефа, сменяются эпохами относительно быстрых поднятий и опусканий земной коры. На месте плоскодонных долин появляются молодые эрозионные врезы V - образного типа. Происходит как бы ╚омоложение╩ речной долины. Река вновь начинает вырабатывать продольный профиль применительно к новым соотношениям с базисом эрозии. В результате в реке формируется новая пойма на более низком гипсометрическом уровне. Прежняя пойма останется у коренного склона долины в виде площадки, сочленяющейся с новой поймой уступом и не заливаемой талыми водами. Последующее оживление тектонических движений вновь вызовет врезание потока в коренные породы и формирование плоской долины на еще более низком уровне. 

Таким образом, в речных долинах образуется лестница террас, возвышающихся друг над другом. Они называются надпойменными террасами. Самая высокая терраса является наиболее древней, а низкая - самой молодой. Нумеруются террасы снизу, от более молодой. У каждой террасы различают следующие элементы: террасовидную площадку, уступ или склон, бровку террасы, тыловой шов, где терраса сочленяется со следующей террасой или с коренным склоном.
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Рис. 1. Элементы речной террасы

В основании аллювиальных отложений каждой террасы всегда располагается цоколь, сложенный коренными горными породами. В зависимости от высотного положения цоколя и мощности аллювия выделяются три типа террас. 

Эрозионные террасы (размыва), в которых почти вся террасовидная площадка и уступ слагаются коренными породами, и лишь местами на поверхности сохраняется аллювий. Они образуются в молодых горных сооружениях в результате интенсивных тектонических движений. 

Аккумулятивные террасы, в которых площадка и уступ полностью сложены аллювиальными отложениями, а цоколь из коренных пород всегда ниже уровня реки и никогда не обнажается. Они образуются в пределах низменных платформенных равнин, в межгорных и предгорных впадинах. 

Цокольные или смешанные, эрозионно-аккумулятивные террасы характеризуются тем, что в нижней части уступа выходит на поверхность цоколь, а верхняя часть уступа и площадка сложены аллювием. Они обр азуются в переходных зонах от поднятий к погружениям, реже к равнинам. 




Рис. 2. Строение речной долины.
1.3  Горные породы и их классификация

Горные породы — это вещество, слагающее земную кору. Состоят горные породы из минералов, однородных или неоднородных, которые твердо или рыхло соединяются.                                   Нередко они состоят из сцементированных обломков различных пород, иногда с присутствием вулканического стекла. Горные породы сформировались в результате внутриземных или поверхностных геологических процессов.  Строение породы определяется ее структурой и текстурой. Под структурой понимают особенности соединения минеральных зерен, их размеры и формы. Одни породы состоят из крупных кристаллических зерен; другие — из мельчайших кристаллов, видимых только в микроскоп; третьи — из стекловидного вещества; четвертые — комбинированные, когда на фоне мельчайших кристаллов или стекловидного вещества встречаются отдельные крупные кристаллы. Под текстурой понимают взаимное расположение и распределение слагающих породу минералов. Различают следующие виды текстуры: массивная текстура: никакого порядка в размещении минералов не наблюдается; слоистая: порода состоит из слоев разного состава; сланцевая: все минералы плоские и вытянутые в одном направлении; пористая: вся горная порода пронизана порами; пузырчатая: в горной породе есть пустоты от выделившихся газов. По происхождению горные породы подразделяются на: 

Магматические. Эти горные породы образуются из расплавленной магмы при ее остывании и затвердевании. Строение этих пород зависит от скорости остывания магмы. На глубине в земной коре она остывает медленнее, чем на поверхности. При этом образуются плотные горные породы с крупными кристаллами минералов. Их называют глубинными магматическими породами. К данной разновидности относится, например, гранит, имеющий зернистое строение. Гранит (итал. granito — зернистый) — самая распространенная горная порода на Земле. Он состоит из кварца, калиевого полевого шпата, кислого плагиоклаза и слюды. В гранитном слое содержится разнообразие цветных, драгоценных и редких металлов. В океанической земной коре слой гранита отсутствует. Гранит широко применяется в хозяйстве, он используется как декоративный и строительный материал. Магма, прорвавшаяся на поверхность по трещинам и разломам, застывает быстрее. Поэтому горные породы, образованные излившейся магмой, состоят из мелких кристаллов, их иногда трудно различить невооруженным глазом. Они обычно плотные, тяжелые, твердые. Примером такой горной породы может служить базальт (лат. basaltes — камень). Это наиболее распространенная на Земле вулканическая горная порода черного или темно-серого цвета. Это очень прочная кислотоупорная и железосодержащая горная порода. Данные ее свойства используются для изготовления кислотоупорной аппаратуры, изоляторов сильного электротока. Базальт в отшлифованном виде становится красивым облицовочным камнем. Им вымощена Красная площадь в Москве. Изливаясь по трещинам, магма создает обширные базальтовые пространства (Средне- Сибирское плоскогорье). Наслаиваясь один на другой, эти покровы образуют ступенчатые возвышенности — траппы. Толщина этих покровов достигает сотен метров, а площади, занятые ими, — сотни тысяч квадратных километров. Кроме покровов, базальт образует нижний слой земной коры, в состав которого входит большое количество железа. В том случае, если магма содержит много газов, она при излиянии вспенивается, газы улетучиваются, и образуется магматическая порода, которая имеет губчатое, пористое строение. К таким горным породам относится пемза. Она легкая и не тонет в воде. Вместе с тем пемза достаточно твердая и используется как шлифующий материал. 

Осадочные. Эти породы, в отличие от магматических, образуются только на поверхности земной коры в результате оседания под действием силы тяжести и накопления осадков на дне водоемов и на суше. По способу образования осадочные горные породы делятся обычно на группы: а) обломочные. Они состоят из обломков различных пород. Происхождение их связано с процессами выветривания, перемещения обломков текущими водами, ледником или ветром и накопления их (см. Аккумуляция). При этом обломки дробятся, измельчаются, окатываются. В зависимости от размеров обломочные породы бывают крупно-, средне- и мелкообломочные. К горным породам такой группы относятся щебень, галька, гравий, песок, глина. Многие из них используются как строительный материал;

б) химические. Горные породы, относящиеся к этой группе, образуются из водных растворов минеральных веществ. Это оседающие на дно водоемов калийная и поваренная соль. Из воды горячих источников выпадает кремнезем. Многие из горных пород этой группы используются в хозяйстве. Например, калийные соли — сырье для получения калийных удобрений;

в) органические, или органогенные (греч. organon — орган и genes — рождающий). К этой группе относятся осадочные породы, состоящие в основном из остатков растений и животных, накопившихся за миллионы лет на дне озер, морей, океанов. Сюда входят: горючие полезные ископаемые: газ, нефть, уголь, горючий сланец; фосфориты: фосфатный ракушечник, скопление костей; известняки: известняк, мел, ракушечник. Органические горные породы образуют многочисленные ценные полезные ископаемые, широко использующиеся в хозяйстве. Для этой группы осадочных горных пород характерна слоистая текстура. Между слоями можно найти остатки и отпечатки растений и животных.

Осадочные горные породы покрывают земную поверхность почти сплошь. Они составляют 70% толщи земной коры, образуя ее верхний слой, толщина которого может доходить до 25 км.

Метаморфические. Это породы, первоначально образованные как осадочные или магматические и претерпевшие изменения в недрах Земли (греч. metamorphomai — преображаюсь, подвергаюсь превращению). Вследствие воздействия высокого давления, температур и химических растворов в нижней части земной коры или в мантии происходит уплотнение, перекристаллизация, изменение структуры и текстуры горной породы без существенного Базальты (42.5%) Граниты (21.6%) изменения ее химического состава. При этом существенно преобразуется одна горная порода в другую, более стойкую и твердую, без ее растворения или расплавления. Например, известняк превращается в кристаллическую породу — мрамор, песчаник — в кварцит, гранит — в гнейс, глина — в глинистые сланцы. Метаморфические горные породы так же, как и магматические и осадочные, используются в хозяйстве. Например, железистый кварцит используется в качестве железной руды (Курская магнитная аномалия), а глинистые сланцы — как кровельный материал.
Итак, толща земной коры состоит из горных пород магматического, осадочного и метаморфического происхождения. Они являются источниками всех полезных ископаемых.
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    Рис. 4  Классификация горных пород 

ГЛАВА 2. ОБЪЕКТ И МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Предмет исследования: река Танзыбей.

Объект исследования: породы слагающие части речной долины.

Методы: 

ход работы:

Придя на место, и зрительно изучив предмет исследования, мы выбрали место ,где   наиболее четко видны части речной долины такие, как пойма, терраса, русло.
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Рис. 3.  Исследуемый участок р. Танзыбей в разрезе.

 С собой мы имели совок- для удобного извлечения пород, и пакеты, куда мы планировали поместить извлеченные объекты, и подписать их. Было решено так же измерить скорость течения на выбранном участке, подручными средствами- пластиковой бутылкой, и глубину реки, с помощью шеста и меток.

Пройдя в воду, мы разошлись на расстояние, примерно 3 метра и по секундомеру отпустили пустую пластиковую бутылку, таким образом мы узнали скорость, а погрузив шест в воду, и сделав отметку на нем, мы увидели глубину реки.

Поэтапно, вначале изучив понятия: долина реки, река, русло, пойма, терраса, затем, взяли материал, по 2 савка из каждой части речной долины, рассмотрели его, и увидели, что например, в русле присутствуют мелкие, средние и более крупные породы. Некоторые из них были гладкие, окатанные, а другие с острыми углами, это нам позволило предположить, что окатанные камни река перенесла на более дальнее расстояние, вода и песок сгладили все острые углы, а камни с более острыми краями, попали туда не так давно, и река не успела их отшлифовать. Затем мы все уложили в пакеты и подписали каждый. По приезду домой нам предстояло высушить наш материал, для удобства его изучения.

ГЛАВА 3. ОБСУЖДЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ

Изучив карту Ермаковского района Красноярского края, мы выяснили, что река Танзыбей  берет свое начало в западном Саяне (хребет Кулумыс). Протяженность реки 23 км. Имеет приток р. Белый Танзыбей, протяженность 18 км. и впадает в р. Малый кебеж.
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Рис. 5. Исследуемый участок р. Танзыбей

Русло реки извилистое, множество перекатов, плесов, меандр (плавный изгиб русла  реки). Вогнутый берег меандра обычно крутой, а выпуклый — пологий.

Русло сложено средне и мелкообломочними породами. 
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Пойма сложена по большей степени аллювием, прямая, хорошо видна затопляемая часть, верхняя часть поймы заросшая влаголюбивой травянистой и древесной  растительностью в единичных экземплярах, это свидетельствует нам о том, что пойма не имеет возможности быстрого роста, т.к. ее держит корневая система растений.
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Изучив литературу, и проанализировав материал, мы увидели, что терраса на изучаемом нами участке аккумулятивная, т.е и площадка и уступ полностью слагаются аллювиальными отложениями и цоколь из коренных пород всегда ниже уровня реки и не обнажается на поверхности. 
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 Река Танзыбей берет свое начало в горах, и соответственно она несет разрушенные горные породы.

Мы изучили, что такое горная порода, и как она классифицируется (по происхождению). Горные породы бывают магматические, осадочные и метаморфические. Мы пришли к выводу, что наши образцы это осадочные горные породы. Осадочные породы, в отличие от магматических, образуются только на поверхности земной коры в результате оседания под действием силы тяжести и накопления осадков на дне водоемов и на суше. По способу образования осадочные горные породы делятся обычно на группы: а) обломочные, б) химические, в) органогенные.  Наши породы явно были обломочные, т.к Танзыбей горная река, она разрушала скальные породы, и образовавшиеся обломки разного размера, несла вниз по течению.
Разложив полученный материал, мы увидели что, русло состоит из средне и мелкообломочного материала (галька, песок, щебень, и  окатанных обломков средней величины),  в пойме аналогичный состав, а в террасе преимущественно мелкие частицы (аллювий), песок, глина, суглинки, и предположительно не большое количество торфа, это подтверждает заболоченность участка.  

ВЫВОДЫ

Результатом нашей работы стало изучение шести литературных источников, 2 из которых учебные пособия, 4 интернет ресурс.

В ходе исследования изучено 3 элемента речной долины (русло, пойма, терраса).

Описанное строение речной долины р. Танзыбей отображено схематично. В состав речной долины входят русло, пойма, терраса.

Собран фактический материал из изучаемых элементов речной долины.

Все собранные материалы относятся к осадочным горным породам обломочного происхождения , русло состоит из средне и мелкообломочного материала (галька, песок, щебень, и  окатанных обломков средней величины),  в пойме аналогичный состав, а в террасе преимущественно мелкие частицы (аллювий), песок, глина, суглинки, и предположительно не большое количество торфа, это подтверждает заболоченность участка. 
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