Путешествие в  природный парк «Ергаки»
Ергаки — это рай для путешественников — прекрасные озера, чистые речки, богатая сибирская тайга, красивые гранитные пики. Массив Ергаки расположен в центральной части Западного Саяна. Хребты альпийского типа приподняты в среднем более чем на 2000 метров. Для них характерны зазубренные формы с высокими пиками или пилообразными очертаниями. Здешние вершины — острые, труднодоступные гранитные пики. Скалы останцы напоминают растопыренные к верху пальцы. Название «Ергаки» и переводится с древнетюркского как «пальцы». На его территории произрастает свыше 500 видов растений, многие из которых занесены в Красные книги различного ранга. Также богат и животный мир.
Это прекрасный уголок Восточной Сибири, расположенный примерно посредине между столицей Хакассии — Абаканом и столицей Тувы — Кызылом. Великолепный вид на этот живописный уголок открывается еще с 602 километра федеральной трассы М-54 Красноярск – Государственная граница. Перед взором появляются: вершина горы Перевальной, великолепие Каменного замка, массивность Черепахи, отрицательные стенки Зуба дракона, правильные формы Динозавра, неприступность пика Звездного, величественность Птицы. Красно – серые скалы обрываются вниз, образуя вертикальные стены высотой в несколько сотен метров, окаймленные снизу кедром и живописными озерами. За последние годы резко возросла посещаемость природного парка Ергаки. Множество туристов из всех уголков нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья проводят свой отдых в этих сказочных местах. Но  если бы они просто отдыхали и любовались красотами величественной природы, многие же из них оставляют после себя кучи мусора: пластиковые пакеты, бутылки, консервные банки,  пищевые продукты. За 10 - 15 лет резко сократилось количество кедров – сибирских исполинов. В неположенном месте ставят палатки и разводят костры даже в корнях деревьев. В костёр идёт всё: ели, и даже ольха и конечно кедр. Поэтому сотрудники природного парка «Ергаки» в целях сохранения природных экосистем в  их не нарушенном состоянии и улучшения экологической обстановки окружающей природной среды проводят большую просветительскую работу по экологическому туризму и воспитанию посетителей природного парка. Чтобы люди не только отдыхали, но и изучали окружающую природную среду и  несли ответственность за путешествие в природные зоны природного парка «Ергаки».  При этом всегда помнили об уязвимости Земли, рационально относились к её природным ресурсам и с уважением к культурным традициям местного населения. В природе оставляли только следы и уносили только фотографии, а также следовали только протоптанными тропами. 

Цель работы: создать экологическую и образовательную экскурсию для познания  и охраны живой природы на территории природного парка «Ергаки» для посетителей  разного возраста. 

Описание маршрута:
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Маршрут протяжённостью более 25 км, кольцевой. 
Начальная точка – Визит центр природного парка «Ергаки». Вначале туристы, войдя в здание Визит - центра  попадают в Информационный холл, где получают всю необходимую информацию о туристических услугах на территории парка,  здесь можно приобрести буклеты, карты, сувениры; зарегистрироваться, пройти инструктаж по правилам поведения на территории парка.  Чтобы подробнее узнать о  природном парке «Ергаки» посетители могут самостоятельно или в сопровождении экскурсовода посетить Экспозиционный зал, в котором совершить виртуальное путешествие в геологическое прошлое Саян, познакомитесь с традициями и устоями первых людей, поселившихся здесь,  проследите историю освоения Западного Саяна русскими. С помощью красочных стендов каждый гость может насладиться живописными пейзажами Ергаков, окунуться в мир дикой природы, познакомиться с представителями флоры и фауны парка. Для проведения различных эколого-просветительских мероприятий, лекций, бесед, совещаний, конференций, семинаров, переговоров предназначен Конференц-зал. 

На следующем этапе  учащиеся вместе с родителями  могут совершить путешествие по экологическому маршруту или тропе самостоятельно или  со специально подготовленным проводником экскурсоводом. Во время движения по маршруту  посетители получают не только информацию об экологических системах, природных объектах, процессах и явлениях, но  могут полюбоваться красотами  восхитительной  сказочной природы.
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 Следующая остановка на маршруте озеро Каровое – одно из самых живописных и популярных озёр Ергаков. Популярность объясняется доступностью - с трассы можно дойти по тропе, без единого перевала. Расстояние от трассы примерно 6 км. На старых картах озеро обозначено как Малое Буйбинское.
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Пик Птица - крайняя вершина одного из центральных хребтов Ергак. Очертания горы настолько сильно напоминают фигуру гигантской птицы, что даже не надо богатого воображения, чтобы увидеть сидящую наседку орлицу, распустившую свои крылья. Ими, по древнему преданию, она, грозно взирая на все вокруг, прячет от недоброго глаза своих птенцов.
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 Радом располагается пик Звёздный – 

  соседняя с Птицей вершина, находящаяся в этом же хребте, высота которой над уровнем моря 2265 метров. Его узкий острый гребень виден справа на фотографии. Своим внешним Звездный напоминает огромный морской лайнер, разрезающий своим форштвенем безбрежную поверхность океана тайги. Некоторые из его склонов не очень трудны для подьемов - 2 и 3 категории сложности, другие - отвесные вертикальные стены - 5 и 6 высшей категории сложности. Сюда приезжают тренироваться альпинисты и скалолазы со всей страны.
http://imp24.ru/assets/images/dostoprimechatelnosti-krasnoy/30.jpg  пик птица и звёздный
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Озеро Горных духов - изумрудное горное озеро с кристально чистой водой, имеющее форму почти правильного прямоугольника с закругленными краями, загадочным образом здесь возникшее. О его происхождении ходит много легенд. Одной из красот этого озера является водопад, падающий с высоты около 20 метров сплошным гремящим потоком. 
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Озеро Художников   -  это красивое располагается у подножия пиков "Братья" Озеро было открыто группой красноярских художников в середине прошлого века. Прозрачная вода, живописные окрестности гор Ергаки, свежий сибирский воздух привлекают туристов и художников отовсюду. Около озера отличные места для стоянки. К озеру Художников проводятся конные и пешие экскурсии.
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http://kamaran.ru/respublika-hakasiya/abakan/ozero-hudozhnikov-516
Пик Голова (Спящий Саян) - 

http://oglebov.ru/photo/siberia/sayaniergaki/ergaki_2009_49.jpg 
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Скальный хребет «Спящий Саян» - 
 Является самым узнаваемым в природном парке. Это цепь горных пиков, напоминающих спящего исполина со скрещенными на груди руками. Чудесный вид на «Спящего Саяна» открывается с шоссе, пересекающего «Ергаки». Говорят, «Спящий Саян» - бессменный страж тайги, защитник леса и его жителей. По легенде, в былые времена существовал реальный человек по имени Саян, добрый и справедливый, влюбленный в таёжные места и охранявший их. Саян понимал язык животных и птиц, превосходил обычных людей по силе, поэтому, когда он скончался, боги трансформировали тело Саяна в камень, позволили охранять «Ергаки» для следующих поколений людей.
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Озеро Радужное –  расположено внизу от Висячего Камня. Здесь водиться хариус.
http://img-fotki.yandex.ru/get/3204/shef007.2/0_b76_dfcec5f8_-2-XL.jpg 
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Скала Висячий камень – это настоящая достопримечательность  природного парка Ергаки. Название его появилось не случайно: дело в том, что это действительно огромный камень, который стоит на краю, как бы нависая над озером "Радужное". Если смотреть снизу, от самого озера, то создается впечатление, что камень вот-вот сорвется и со страшным грохотом обрушится вниз. Но на самом деле это не так. Массивный камень - не что иное как обломок гранито-сиенитовой скалы объемом около 30 куб.м. и весом не меньше 10 тонн. Находясь рядом с этой махиной, ощущаешь все несовершенство человеческого существа, настолько массивен и грандиозен этот столп природы.
http://img-fotki.yandex.ru/get/3204/shef007.9/0_361b_a4ac87c8_L висячий камень
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Скала Орешек - 
http://www.krasrocks.ru/wp-content/uploads/2013/08/NutErgaki_013.jpg 
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Заканчивается маршрут на реке Малая Буйба

Таким образом,  создание  образовательных маршрутов  на экологической тропе приводит к тому, что люди  всех возрастов здесь  приобретают не только научные знания о природном среде, но и этические и правовые нормы, связанные с природопользованием.
 Часть фотографий использованных для создания  данного маршрута – авторские. Их я использовал из архива моего дядя фотографа Хилько Константина Юрьевича.
Карта маршрута
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