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Актуальность исследования заключается в том, что в наше время вследствие деятельности человека, его отрицательного влияния на окружающую среду химический состав почвы изменяется, выращивание растений зачастую становится затруднительным, растения погибают – гибнет природа, поэтому необходимо выяснить условия, при которых выращивание растений будет наиболее благоприятно и разработать рекомендации.
Методы: частично поисковый, исследовательский.
Для проведения исследования были взяты 12 образцов из разных мест:
1. д.п. Пугачева (р-н Емельяновский)
2. о. Хайнань (Китай)
3. оз. Байкал (Иркутская область)
4. д. Раскаты (р-н Емельяновский)
5. д. Таскино (р-н Емельяновский)
6. д.п. Минино (р-н Емельяновский)
7. Почвенная смесь для роз
8. мкр. Солнечный (Красноярск)
9. п. Элита (р-н Емельяновский)
10. мкр. Покровка (Красноярск)
11. п. Солонцы (р-н Емельяновский)
12. д. Песчанка (Красноярск)

	
Цель: выявить наиболее благоприятную почву, определить зависимость результатов эксперимента по выращиванию растений от свойств данной почвы, и дать рекомендации по повышению плодородия почвы.
Для решения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
· Ознакомиться с теорией 
· Провести опыты по выращиванию выбранного растения в разных почвах
· Выяснить какая почва наиболее благоприятна для всходов и выращивания растений 
· Выяснить причины благоприятности данной почвы через определение кислотности почвы, радиоактивности, влагоемкости, водопроницаемости, содержания почвенного воздуха, содержания гумуса, гранулометрического состава почвы
· Проанализировать зависимость роста растений от свойств почвы
· Подвести итоги исследования, сделать выводы
· Дать конкретные рекомендации по практическому применению


	
Чтобы понять, как повысить плодородие той или иной почвы прежде всего необходимо провести ее анализ: химический и физический.
Физический анализ почвы включает в себя определение водопроницаемости, влагоемкости, содержания почвенного воздуха, гранулометрического состава почвы, радиоактивности.
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 Химический анализ: содержания гумуса, кислотности почвы.
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Проанализировав зависимость роста растений от свойств почвы были даны следующие рекомендации:
· Для увеличения влагоемкости возможно внесение удобрений, гумуса, компоста, так как влагоемкость зависит от наличия в почве органических веществ;
· Повысить водопроницаемость можно вспахиванием почвы, добавлением всевозможных крупных органических частиц: листьев, стеблей растений, их остатки;
· Увеличить содержание гумуса возможно несколькими способами. Во-первых, можно воспользоваться самым распространенным способом – внести покупные удобрения. Во-вторых, можно провести мульчирование почвы. В-третьих, рекомендуется производить посев сидеральных растений. И наконец, в-четвертых, внесение компостированных органические отходы;
· Радиоактивность почв регулированию не подлежит,  и рост растений от этого не зависит, но она  влияет на всхожесть семян, а также отражается на урожае, который выращивается на данной почве.
· У всех отобранных образцов наблюдалась щелочная или нейтральная среда почвы, что является положительным фактором благоприятности почвы. Однако на практике часто встречаются почвы с повышенной кислотностью. Для нейтрализации кислотности почвы рекомендуется вносить древесную золу, гашенную известь.

	
 
При соблюдении данных рекомендаций выращивание растений будет более эффективным на почвах, предназначенных для этого.
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Спасибо за внимание!
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