Анашкин Илья «Венерин башмачок – растение семейства орхидей» 
Эта орхидея в настоящее время из-за неразумного вмешательства людей: туристов, лесорубов и косарей стала большой редкостью и поэтому охраняется во всех странах мира, где произрастает. Кроме Российской Красной книги,  венерин башмачок внесен в Красную книгу Международного союза охраны природы (МСОП) и Красную книгу Красноярского края. Но, несмотря на многочисленные природоохранные мероприятия и запреты законодательства, численность вида постоянно сокращается из – за неразумного сбора растений, плодов, выкапывания побегов и корневищ в природных условиях. Только самое бережное отношение к этому растению может спасти его от полного исчезновения.
Цель моей работы выяснить, почему это необычное, загадочное и красивое растение зацветает   лишь  только через 17 лет.
Задачи работы: 

1. Изучить источники информации по теме исследования;

2. Выяснить название происхождения данного растения и сделать биологическое  и экологическое описание  данного вида;

 3. Сделать выводы..

Описание работы:

Название «венерин башмачок» пришло к нам из глубины веков. О происхождение названия этого растения существует несколько легенд. Так в  древнегреческой мифологии существует легенда о туфельках Венеры, превратившихся в прекрасный цветок. Во время охоты Венеру и Адониса застала гроза, и они спрятались от дождя в укромном месте. Мимо проходил человек, который не заметил богиню и ее возлюбленного, зато увидел брошенный на земле золотой башмачок Венеры. Как только смертный протянул руку, чтобы поднять башмачок, тот превратился в цветок, напоминающий туфельку. А вот еще одна легенда! Забрела однажды в северные леса Венера, и, увидев дорогую гостью, страшно обрадовались ей все цветы и деревья. Сразу посветлел их наряд, и небо очистилось от серых туч, а любопытное солнышко тотчас выглянуло из-за облаков. И соловей откуда-то прилетел, начал богиню красоты славить, а Венера, притомившись и устав после долгой дороги, присела на лужайку и башмачки свои сбросила – пусть ноги отдохнут, когда же домой уходила, про башмачки свои позабыла, и превратились они в чудный цветок. Увидели его люди, так и назвали: «венерин башмачок». У этой орхидеи ярко-желтая губа и темно-пурпурные лепестки, а форма цветка напоминает изящную женскую туфельку. Яркая окраска и эффектная форма орхидеи напоминают крылья бабочек. По легенде, когда-то, в одной из сказочных стран, бабочки сели на эти растения и не смогли взлететь, превратившись в цветы, подарив им яркую окраску и экзотический облик. 

Венерин башмачок еще называют «кукушкиными сапожками» и «петушками», «кукушкины башмачки», «юбка башмачок», «богородицы сапожки». Благодаря великому шведскому ботанику Карлу Линнею, вдохновленному мифом, этот вид носит научное название циприпедиум настоящий (Cypripedium calceolus) или венерин башмачок. Родовое название происходит здесь от двух древнегреческих слов – “Kypros» (Киприда, одно из имен Афродиты, полученное по имени храма на Кипре, посвященном богине) и “pedale» – башмачок, туфелька.
Род башмачок, или Венерин башмачок включает около 50 видов, распространенных в Южной и Северной Америке, Европе и Азии, от лесотундры до тропиков. Растения с корневищем, железисто опушенным стеблем и крупными листьями. Стебель или очень короткий, и тогда с единственной парой листьев, кажущихся приземными, и одноцветковым цветоносом, или довольно высокий, с крупными очередными листьями и обычно с несколькими, чаще с 1—3, реже с 6—12 цветками. Цветки довольно крупные, ярко окрашенные  с ванильным ароматом  и своеобразной формы.  Прицветники также крупные, листовидные. Чашелистики лепестковидные, верхний яйцевидный или эллиптический,  два боковых часто срастаются в один двузубчатый на конце, обращенный вниз. Лепестки эллиптические или ланцетные, свисающие по бокам губы, иногда более или менее скрученные, часто окрашены одинаково с чашелистиками. Губа башмачковидная, ярко окрашенная, в разной степени вздутая, иногда с продольной глубокой складкой, как бы вдоль рассеченная или сдавленная спереди или с боков, наверху с отверстием или устьем. Колонка срослась со стаминодием, по обе стороны от которого расположены пыльники  двух развитых тычинок. Рыльце щитковидное, трехлопастное или треугольное, повернуто вниз, в полость башмачковидной губы. Завязь чаще нескрученная, обычно на небольшой ножке. Цветки опыляются пчелами. У растений этого рода вместо единственной тычинки, сохранившейся почти у всех орхидей, функционируют  две  тычинки, и лишь третья, недоразвитая, превратилась в лепестковидный стаминодий (видоизменённая, недоразвитая, лишённая пыльника тычинка в цветке, утратившая способность производить пыльцу, то есть она стерильная). Пыльцевые зерна не соединены в пол-линии, а лишь собраны по 4 и погружены в липкую массу.

Для венерина башмачка характерен более длительный период прорастания семени до цветения - 15-17 лет, однако в благоприятных условиях этот срок сокращается до 8 лет. Может размножаться как семенным, так и вегетативным способом (с помощью корневищ). Однако  лучше проросток развивается только в присутствии гриба в условиях хорошего увлажнения. После набухания семени в него проникают гифы гриба. Первые годы проросток ведет подземный образ жизни, имея только микоризу и питаясь с помощью гриба. Рост  в таком состоянии происходит очень медленно. В течение 1-го года жизни проросток имеет округлую форму, часть его заполнена непереваренными гифами гриба. К концу лета близ растущей вершины проростка появляются чешуйки, свернутые в трубочку, обычно черного цвета. Осенью при благоприятных условиях чешуйки начинают расти. Всего в первый год образуется 2 междоузлия, каждое из которых несет по чешуйчатому листу.
На 2-й год растущий конец проростка делается длинным и тонким. Предпоследнее междоузлие содержит гифы гриба, и здесь закладывается второй утолщенный корень, внешне сходный с первым. Грибы остаются только в корнях. Вырастает третий корень. На 3-й год развитие идет таким образом, чтобы подготовиться к появлению зеленых листьев. Чешуйки становятся длиннее и тоньше. В почке, ближайшей к поверхности почвы, закладываются листья. На 4-й год развивается первый зеленый лист. Вновь образованные корни большую часть вегетационного периода выполняют только функцию проведения воды с минеральными веществами, и лишь осенью в них появляются гифы. Ризом располагается на оптимальной глубине от поверхности почвы. Дальнейший рост корневища происходит  в горизонтальном направлении. С появлением зеленых листьев корневище становится симподиальным, при котором рост верхушки главной оси скоро прекращается или сильно отстает, а ее место занимает боковая ветвь, растущая в направлении главной оси.
На 5-й год венерин башмачок несет два более крупных листа, число междоузлий, образованных за год, увеличивается до трёх, каждое несет чешуйчатый лист, а последнее в отличие от других не имеет корней. В пазухе 3-го и 2-го чешуйчатых листьев находится по почке, у 1-го листа вместо почки есть чешуйчатое образование.
В последующие годы рост корневища идет за счет одной верхушечной почки, растет число междоузлий, причем каждое (обычно за исключением первого) несет корень, не содержащий грибов. Корневище становится толще. Корни растут по многу лет, поэтому растение углубляется в нижние горизонты почвы, откуда получает минеральное питание.
На 11-й год лист имеет 8-10 см длины и 4-5 см ширины, хорошо заметны 11 жилок. Наблюдается довольно интенсивная гуттация (процесс выделение листьями растений капель воды через водяные устьица под воздействием корневого давления). С возрастом изменяется отношение растения к присутствию грибов - взрослые растения обычно свободны от гиф. гриба. 
 Кроме дружбы с грибницами венерин башмачок дружит  с насекомыми – опылителями. Цветки башмачков с их сложным строением являются типичным примером «цветков – ловушек». Попав внутрь цветка,  насекомые  - опылители  могут выйти лишь определенным путем, гарантирующим опыление. Насекомое привлекает яркая окраска цветка. Оно садится на гладкий край губы, скользит по ней и скатывается в ее полость. После бесплодных попыток вскарабкаться вверх по гладкой, вогнутой поверхности насекомое замечает свет, идущий из двух мнимых отверстий на боковых стенках у основания губы. Двигаясь к источнику света, насекомое должно проползти рыльце цветка, на котором останется принесенная им пыльца, и лишь потом оно сможет заметить настоящий выход. Перед тем как покинуть цветок, оно потрется о пыльник и к его телу приклеятся липкие пыльцевые зерна (не объединенные в пол-линии). Попав на другой цветок, насекомое сначала коснется низко склоненного рыльца и оплодотворит цветок, и только потом пыльник присыплет его новой порцией пыльцы. Не жалует венерин башмачок травоядных лесных зверей. Чтобы не быть съеденным лосями или зайцами, он накапливает в своих листьях горькое ядовитое вещество. Это вещество является самым настоящим защитным средством. 

Башмачок предпочитает хорошо увлажненные  свежие гумусовые почвы. Растет обычно под пологом леса на очень светлых местах - листья мелкие, отвесно расположенные, в тенистых они достигают оптимального светоулавливания благодаря вращению стебля. Отличается морозостойкостью, выживает в условиях суровых малоснежных зим.  Весной молодые побеги башмачка появляются над землей в апреле, в начале мая уже заметны бутоны, в середине мая — начале июня растение зацветает (на севере и в горах — в июле). 
Цветение довольно растянуто - продолжается до 2 недель. Отдельный цветок сохраняет свежесть 1-3 дня, а неопыленные цветки - до 3 недель. Цветки распускаются всегда сверху вниз. Обычно венерин башмачок имеет 1-2 цветка, но в некоторых случаях их насчитывается до 12. Оплодотворение происходит через 5 недель после опыления. Семена созревают и высыпаются из плодов через 2,5 месяца, но лишь иногда сохраняются в плодах до следующей весны. После плодоношения растение продолжает вегетировать около месяца и за это время накапливает запасные вещества в корневище. К октябрю в почках уже сформированы побеги будущего года. Семена у венерина башмачка 
мелкие, коричневые, созревают медленно. Они очень чувствительны к реакции среды, лучше всего прорастают при рН 4,8-5,2. В семени почти нет запасных веществ. Через месяц после посева зародыш белеет, а через 3-4 месяца зеленеет. Обычно у венерина башмачка цветет незначительная часть взрослых растений.  Так как перекрестное опыление наблюдается редко, далеко не все цветки посещаются и соответственно опыляются насекомыми. В связи с этим не все цветущие экземпляры плодоносят. Кроме того Венерин башмачок - корневищное растение и поэтому может интенсивно размножается вегетативным способом за счет боковых спящих почек. Почки возобновления закладываются в части корневища, расположенной ближе к поверхности, во второй декаде сентября, длина самой крупной из них достигает 4,5 см. 
На территории Красноярского края  произрастают три вида венерина башмачка:  настоящий, пятнистый, крупноцветковый (фото приложение).

Таким образом, изучив различные источники информации я выяснил, что семенное размножение у венерина башмачка слабое. Для прорастания семян необходимо присутствие определенных грибов из рода Rhizoctonia. Опыление осуществляется земляными пчелами из рода Andrena, мелкими жуками, которых привлекает запах цветков.  При срывании цветков  для букетов обычно обрывается весь стебель с зелеными листьями и вегетация прекращается, в то время как после плодоношения он обычно вегетирует еще месяц и накапливает значительное количество запасных питательных веществ. Срывание цветков в течение нескольких лет приводит к истощению корневища и гибели особи. Сокращается численность башмачка также и в результате изменений или разрушений его местообитаний при рубке лесов и внесении удобрений. Лесные пожары обычно не вызывают сокращения численности башмачка, если при этом сохраняется часть древостоя. Корневища при беглом огне не страдают, так как расположены довольно глубоко в почве (на глубине около 4 см). Иногда на гарях венерин башмачок даже несколько разрастается. 
Впервые он объявлен охраняемым видом в Швейцарии с 1878 году.  

Чтобы сохранить редкие и исчезающие растения следует сохранять в первую очередь  их в тех местах, где они растут в диком виде, в свойственной им природной обстановке. Только здесь у растений в полной мере проявляются все их особенности и свойства, не теряются никакие из них. Только здесь вид остается достаточно полноценным, поскольку он представлен многими экземплярами, образующими естественную совокупность (популяцию). Возможен, конечно, и другой путь сохранения исчезающих растений — специальное выращивание их в искусственной обстановке, например в ботанических садах. Однако этот путь имеет существенные недостатки. Будучи вырвано из привычной среды, растение не может развиваться так, как в природе. Малое число экземпляров не позволяет виду полностью проявить все свои особенности. Часть ценных наследственных свойств при этом теряется. Специально культивировать редкие растения в искусственной обстановке целесообразно только для их показа, но не для того, чтобы сохранить их как вид.
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