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До 2002 года в России термин «экологический туризм» был известен только в науке, т.к. не пользовался особой популярностью среди российского населения. Однако, популярность этого вида отдыха среди американцев и европейцев, обратила внимание россиян на неповторимые российские комплексы, где природа сохранила свою первобытность, не испытав на себе прогресса цивилизации. Благодаря развитию экотуризма путешественники имеют возможность увидеть необыкновенную красоту природы с множеством редчайших животных и растений, занесенных в Красную книгу, не на страницах глянцевых журналов и энциклопедий, а самостоятельно. 
Актуальность данной работы заключается в сборе, анализе и обработке информации об одном из возможных мест для экотуризма – заказнике «Краснотуранский бор».
Цель работы: создание информационного текста для проведения экскурсии по заказнику «Краснотуранский бор», экологического просвещения экотуристов

Задачи:
1. Раскрыть понятие «экотуризм»;

2. Собрать и обработать информацию о заказнике;

3. Представить результаты работы для участия в заочной конференции и выступления в МБОУ СОШ № 17.
Согласно Закону Российской Федерации "О туризме" экологический туризм - путешествия, совершаемые с целью экологического воспитания и образования туристов.
Однако современность требует вкладывать в понятие экотуризма другой, более широкий смысл, не ограничиваясь целями экологического просвещения. Акцентирование внимания на экологическом воспитании и образовании создает искушение относить к экотуризму все путешествия с природоведческими целями. По этой причине посещение музеев природы практически всегда приравнивают к форме экологического туризма. Но настоящих экотуристов вряд ли восхитят чучела животных или охотничьи трофеи.
Главная цель экотуриста - не природоведческое образование, а потребление экологических ресурсов, в т.ч. и информационных. Экологические ресурсы - это свойства естественного баланса компонентов природной среды (животных, растительности, почв, климата, рельефа и т.д.), который формировался без активного влияния человеческой деятельности. Главной ценностью экологических ресурсов является природная естественность. Именно она притягивает туристов из городов, где люди постоянно ощущают отрицательное воздействие загрязненных воздуха и воды, шума и социальных конфликтов. Потребляя экологические ресурсы, отдыхающие получают оздоровительный и познавательный эффект.

Вторая особенность экологического туризма - его устойчивость. Что же означает понятие устойчивости? Во-первых, оно подразумевает сохранение в целости экологических ресурсов, а во-вторых, традиционного уклада жизни населения в месте организации экотуризма. Такая позиция, с одной стороны исключает из экотуристских занятий промысловые виды (охота, рыбалка и сбор грибов и ягод с целью заготовки), т.к. изъятие в большом количестве природных компонентов ведет к нарушению природного баланса и противоречит мотивам экотуристов, а с другой - предполагает создание инфраструктуры, нацеленной не на удовлетворение требований комфортабельного отдыха, а на сохранение природной среды. 
Таким образом, для того, чтобы экологический туризм мог реально оказывать положительное влияние на хозяйство и социальную сферу страны, а также быть реальным приоритетным направлением туризма, его понятие должно вбирать три основных аспекта: 1) ориентация туристов на потребление экологических ресурсов, 2) сохранение естественной природной среды, 3) поддержание традиционного уклада жизни населения периферийных регионов.

На юге Красноярского края, недалеко от села Краснотуранское, располагается необычный по красоте заказник «Краснотуранский бор». Этот необыкновенный уголок безумно понравится любителям экотуризма. Но самое главное богатство заказника – это великолепный сосновый бор с его необычайной природой и животными. Вы еще здесь не были? Так давайте же прогуляемся по прекрасным окрестностям «Краснотуранского бора»!
Для начала немного истории. Заказник был создан в 1963 году, раскинувшись на берегу Красноярского водохранилища. Основная цель его организации – охрана и воспроизводство охотничье-промысловых видов животных, а также редких и исчезающих видов зверей и птиц.
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И так, пребывая в «Краснотуранском бору», с одной стороны Вы можете увидеть шикарную базу отдыха, с другой лесную зону, где раскинулись сосновые боры с необычайной природой и животными. 
Если мы с Вами отправимся в лесную зону заказника, то сможем увидеть редких животных, занесенных  в Красную книгу Российской Федерации и Красноярского края: балобан, сапсан, беркут, скопа, могильник, малый лебедь, лебедь – крикун, серый журавль, журавль — красавка и многие другие.
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К тому же есть виды животных, нуждающиеся в особой защите и контроле численности – это белая сова, перепел, серая утка, гуменник, горбоносый турпан, пестрый дрозд и выдра. Более того, заказник «Краснотуранский бор» охраняет уникальное поселение серой цапли. 
На базе отдыха вы сможете отдохнуть на естественных песчаных пляжах, прогуляться вдоль побережья Красноярского водохранилища, порыбачить, и устроить себе палаточный отдых.
Конечно, режим  заказника приравнен к режиму лечебно-оздоровительных местностей и курортов, но антропогенная нагрузка на территории не проходит даром – животных, обитающих в заказнике, беспокоят туристы и браконьеры, которые часто появляются в лесной зоне. Поэтому  «Краснотуранскому бору» уделяется особое внимание: на южной границе заказника была обнаружена территория, которая является одним из ключевых участков обитания косули сибирской идра-курагинской популяционной группировки, а также местом кормежки серой цапли. Здесь обитают редкие и исчезающие виды животных, занесенные в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Красноярского края. Эту территорию планируют включить в территорию заказника «Краснотуранский бор», чтобы сохранить редкие виды, которые сейчас практически не охраняются.
Также для удобства отдыхающих на территории заказника есть рекреационная зона, разделенная на два участка. Выделение рекреационной зоны позволяет организовывать обустроенный отдых многочисленным туристам, а также снижает негативное влияние человека на природу заказника. Ведь если раньше отдыхающие ставили палатки прямо в лесу, проезжали там на транспорте, и разводили костры, чем вредили природной системе, то теперь для этого появились специально оборудованные места.
И, несомненно, перед тем, как посетить этот чудный уголок природы, вам следует ознакомиться с правила нахождения в заказнике, чтобы не навредить здешней природе:

1. На территории заказника запрещается любая охота на животных, промышленное рыболовство. 
2. Запрещены проезд и стоянка автомобилей вне дорог общего пользования, мойка транспортных средств вблизи водоемов на территории заказника. 
3. Запрещена раскопка древних могильников.

4. Располагать палатки, разводить костры и устанавливать мангалы можно только в предназначенных для этого местах. 
5. Стоянка автомобилей разрешена только на специально оборудованных площадках. 
6. Любительская и спортивная рыбалка разрешена только в соответствии с действующим законодательством. 
     В моей работе вы познакомились с государственным природным заказником «Краснотуранский бор». Заказник, несомненно, является гордостью Красноярского края! Приехав сюда, вы не останетесь равнодушными к природным пейзажам, животным, и сможете отлично отдохнуть на рекреационной базе. Но не забывайте, что мы должны охранять такой чудесный уголок и беречь его.  Так что приезжайте, любуйтесь пейзажами, оздоравливайтесь,  и самое главное – берегите природу! 


На сегодняшний день экотуризм выступает в качестве альтернативы другим видам использования окружающих природных богатств, которые очевидно наносят вред природе, таким как охота, добыча полезных ископаемых, заготовка леса. Сегодня философия экотуризма предполагает определенные критерии, по которым можно оценить является ли конкретное путешествие экотуризмом или не является. Разумеется, для экотуризма важны такие привычные факторы как количество путешествующих, их мотивация, однако они не являются решающими. Говоря об экотуризме в первую очередь необходимо задуматься о том, к каким последствиям для природы может привести путешествие. Результатом экотуризма должно стать не только получение туристом новых сведений и изучение окружающих красот, но и изменение отношения к природе с потребительского на бережное. Кроме того, экотуризм предполагает улучшение охраны окружающей природной среды. Современный экотуризм еще сложно назвать полностью развитым. В большинстве случаев можно увидеть успешную реализацию на практике отдельных принципов экологического туризма, однако, подходов, полностью соответствующих концепции экотуризма сегодня не очень много.
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